

DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRICION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 rs.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28 rs.

Seccion Editorial.

El *Agente Universal*, infatigable defensor de la industria minera, publica el artículo siguiente:

FÉ, ESPERANZA Y CARIDAD.

No os alarmeis, apreciables suscritores, al ver el epígrafe con que encabezamos nuestro artículo: pues si bien es cierto que si lo hiciese el Católico ó la Esperanza estaban en su lugar, y pudiera creerse un sarcasmo en el látigo ó en la Soberanía Nacional; en el *Agente Universal*, como industrial, tienen esa libertad de aplicacion, que dan las mismas virtudes á todos los actos de nuestra vida; pues sin perjuicio de conocer lo necesarias que son al hombre en la sociedad, nosotros las aceptamos en todos los terrenos, porque son nuestra guía y nuestro bien; no tan solo como hombres religiosos y de buenas costumbres, sino tambien porque conocemos, por la fuerza de la razon y la esperiencia, que sin el auxilio de estas tres virtudes de ningun modo podriamos surcar por ese proceloso mar, por el que atravesamos nuestra vida pública, y no podemos prescindir de luchar en las contiendas tan continuas que nos cercan, por la malicia erigida en la necesidad creada en nuestras revueltas políticas, ya en uno como en otro sentido; sin haber conseguido en ellas mas que amargos desengaños, errores de imaginacion, planes desconcertados, intereses mezquinos é individuales erigidos en gobierno, y una plaga de males y desgracias que cual otra caja de Pandora fué repartida por nuestra cara paria, quedándose en ella solamente la virtud que es hoy nuestra guía y nuestro único amparo, y esperamos de ella la salvacion de todas nuestras desgracias; pero para conseguirlo es preciso conservar esa fe ardiente que nos dejaron por legado nuestros mártires, y como buenos cristianos tenemos tambien esa caridad á prueba, con la cual esperamos convertir á nues-

tra comunión á todos los hombres que han podido conservar, aunque sea una escasa creencia de lo que fuimos y de lo podemos ser. No dudamos se nos vayan uniendo para acrecer la agremiacion de los verdaderos creyentes y que consigamos ir desterrando los males, por medio del crisol de la constancia, en el que se depura la verdad, abjurando los errores de las malas doctrinas, que nos han inficionado las ideas en toda la estension de las necesidades del hombre, tanto para su vida temporal como para la espiritual.

Bajo la forma de gobierno que hoy rige á la rica y desventurada España, ¡feliz hoy por que goza de esa libertad innata al hombre que le fué concedida por el mismo Dios! tiene consignada como una de sus garantías de derecho la libertad de imprenta.

Esta libertad, que es la palanca de fuerza de las sociedades, la que dá vida y animacion, porque apenas escritas las ideas del hombre, se hallan con esa velocidad creadora é inteligente, desde uno á otro polo, casi con intermision de pocos instantes, debido á los adelantos de la ciencia, por la electricidad. Debemos por lo mismo considerar á los hombres que han tomado la alta mision de ilustrar al público con sus doctrinas, como tribunales de las ideas de mejora, de progreso y adelanto. Hemos visto y estamos viendo que desgraciadamente abusamos de esta libertad convirtiéndola en arma ruin, de pasiones mezquinas, individuales, raquíticas; abandonando el verdadero campo en donde debiera sentar sus reales ese *apostolado de la libertad* que representa la prensa periódica.

Retirados nosotros del campo de la política y llamados únicamente al de los intereses materiales del pais, que es el verdadero punto de partida de todo buen español, de todo buen ciudadano, porque del interés material del hombre parten todos los demas, miramos como el principal deber y como la obligacion mas sagrada de la prensa, el que sus predi-

caciones sean de paz, de union, de sostenimiento de sus derechos y del cumplimiento de sus obligaciones, que es proporcionar constantemente el progreso sucesivo á las artes, á las industrias, al comercio y á las ciencias, que son la verdadera fuente de la riqueza de los Estados.

Si marchásemos como hasta aqui, arrobados por esa pasion febril de derechos políticos, en que el hombre se enagena por vanas teorías y por marchar por ese poético espacio, abandonamos nuestras minas, fábricas, talleres, fundiciones, despachos y oficinas; nos constituiriamos en una jaula de dementes y desaplicados, que viviendo bajo un cielo vivificador seremos los mas desdichados del globo poseyendo los mayores elementos de fortuna y porvenir.

La prensa periódica, ocupada hoy, en su mayor parte, de las tareas serias de la política militante, absorbe completamente su porvenir y su fortuna, y de otra parte la critica picante, ya por su chiste y gracejo, ya por su licencioso lenguaje, en vez de educar relaja, en vez de crear destruye.

Como hombres de fé y de creencias, abordamos hoy estas cuestiones porque miramos bajo el prisma verdadero, á nuestro pobre entender, que la prensa es la ciencia del ingenio ó sea la facultad de escribir; siempre será lo mismo que la que tiene el hombre de dirigir su consejo á todos los demas ciudadanos, sus asociados, fundando en este estado su vida política; un modo de vivir conodo y útil, en el cual libra su porvenir acudiendo á su redaccion ó á su estudio, como el abogado ó el artista puede acudir á los suyos y el comerciante á su despacho; y siendo como tal industrial, porque en ello tiene su ocupacion y alimento, estamos en nuestro terreno de doctrina, para entrar de lleno en nuestra tarea, que es el objeto principal del tema que lleva nuestro virtual artículo, por las bases en que se funda de

Fé, Esperanza y Caridad.

FOLLETIN.

EL FONDO DEL ALMA.

Continuacion.

Apenas habian transcurrido algunos segundos después de pronunciadas estas palabras, cuando el hombre de las patillas rubias entró bruscamente en el palco.

—Vuestra esposa ha insultado á mi hermana, dijo á Enrique, y vengo á pedir os satisfaccion de sus injurias.

—¡Un desafio! exclamaron las dos mugeres asustadas.

Enrique temblaba, no de frio como Bailly, sino de miedo; su frente se puso pálida, y en ella se leia en gruesos caracteres: C BARDIA. No notó que dos ojos brillantes le estaban observando desde la primera fila de lunetas.

—Muy extraño me parece vuestro proceder, caballero: contestó procurando adoptar un aire tranquilo: quien ha visto nunca que los hombres se

mezclen en las disputas de las mugeres? ¿qué ventaja nos resultaria de acabar con un duelo sangriento el que ellas han principiado con habladurias?

—Mucho lo siento, pero el brazo del marido responde de la lengua de la muger. Salgamos.

—Ya os he dicho, que este desafio es ridiculo y que no le admito.

—¿Estais decidido á ello?

—Si.

—Pues yo os obligaré á mudar de modo de pensar! replicó, aplicando á Enrique un solemnisimo bofetón.

El rostro de un hombre por feo que sea, es un sagrado; parece que la bofetada fué un argumento bastante elocuente, y que á Enrique le pareció muy lógico.

—Salgamos, dijo, estoy pronto á seguiros.

—¡No saldrás! exclamó Calista asustada.

—Si la señora me insultó, replicó Berta, buen cuidado tendré yo de responderle; por favor no me vengues, hermano, con un duelo.

El hombre de las patillas rubias la rechazó. Enrique dió algunos pasos, sus piernas temblaban, y su rostro se cubria de una palidez que le acriminaba.

—¿Quién me librará de este desgraciado desafio? se decia á si mismo. Quisiera creer en mi angel de la guarda, ó en mi demonio familiar para llamarlos en mi auxilio.

—No os batireis, le dijo un joven que entró subitamente, era el que le habia arranca do de las manos de sus asesinos, era Carlos Sirmiane. Vuestra existencia es preciosa, continuó, pertenece á vuestra esposa, pero una bofetada recibida exige sangre. Ese caballero se servirá aceptarme por adversario.

Y sin aguardar la contestacion del inflexible duellista, le arrastró y desapareció con él.

III.

Al dia siguiente en los salones de la señora de Lircas no se hablaba de otra cosa que de la accion generosa de Carlos. El agente de negocios que por la mañana habia sido su padrino, refirió el hecho.

—¿Está herido? preguntaron muchas señoras.

—Nada de eso, contestó el agente de negocios, su adversario sacó el brazo roto.

—¿Y qué ha sido de Enrique de Hersin? preguntó un joven.

—Ayer se dejó arrastrar por su esposa, y esta mañana durante la lucha meditativa, sin duda, alguna memoria contra el desafio, á imitacion de una sociedad filantrópica ó de la sociedad de los cobardes.

—¡Generoso Carlos! dijo la señora de Lircas. Sabéis, amigas, que estuvo enamorado de Calista y que se sacrificó por su marido: ¡esto es bueno!

Antes de entrar en materia, sentaremos algunas premisas que nos servirán de protesta á los fines de nuestra tarea.

Como hombres de conciencia segura é inalterable, en los rígidos principios que profesamos, no vamos á elevarnos á esa altura de inocencia como un Abel, ni tampoco á la maldad como un Cain.

Conservamos nuestras creencias y nuestros deberes, así como también comprendemos nuestros derechos como hombres de sociedad; y por lo mismo conocemos que ni somos perfectos, ni estamos libres del error, ni de las pasiones, que es el mayor mal que inutiliza los hombres.

La época es sumamente desgraciada, para creer á ningún mortal bajo su sola palabra, y diremos en este caso que *obras son amores y no buenas razones*; y añadiremos más, que *de Dios abajo cada uno vive de su trabajo*.

Sentado pues, que nuestro ejercicio como industriales es el ser censores doctrinales, y que en ello libramos el pan de nuestro alimento con lo más necesario para vivir como hombres honrados y laboriosos; si conseguimos en ello que nuestras doctrinas sean aceptables, será igual á la tienda de un mercader cuyo género por la moda, por su buena clase, ó por el gracejo del que está encargado de la venta, aumenta su parroquia; habrá conseguido ese objeto industrial, de fortuna y porvenir que es igual al que han ido dirigidas nuestras aspiraciones.

Visto es que escribimos por nuestro interés propio, porque es la necesidad del hombre el trabajar, y si á todos los hombres y en todos los destinos los fuésemos á comparar y á analizar, los encontraríamos tan mercantiles, como hoy nos presentamos nosotros, y quién no lo es en el mundo, desde el ministro y el diputado hasta el último dependiente del gobierno, ó el miembro más insignificante de la sociedad?

Se concluirá.

CORTES.

Sesion del día 31.

Esta sesion puede naturalmente dividirse en tres periodos. Constituye el primero, el incidente á que dió lugar la proposicion suscrita por el Sr. Feijóo Sotomayor y otros Sres. Diputados, relativa á las colonias gallegas de la Isla de Cuba. El Sr. Feijóo Sotomayor, solicitaba que el expediente relativo á este negocio pasase á una comision, á fin de que, exami-

—¡Sublime! dijo otra señora, que se acordó de que Sirmiane tenia un hermoso vigote negro.

—¡Magnánimo! contestó otra. La primera vez que Carlos me visite, pensó interiormente, me pondré el vestido de muer azul, que tan bien me sienta.

El agente de negocios hizo un gesto, habia conocido que Sirmiane estaba á la orden del día.

IV.

Ocho dias pasó Calista en continuo llanto despues de su terrible entrevista con Berta. El primero que siguió á aquella fatal escena, quiso matarse, pero fué un pensamiento que se levantó con el alba, y que se disipó mucho antes de que el sol se ocultara. Se irritó en seguida al recordar el tono insultante de su esposo: travóse una lucha entre su amor y su orgullo; y este triunfó de aquel. Seis meses habian transcurrido apenas y la pasion que á Enrique tenia se habia enfriado considerablemente. Ya saben nuestros lectores que sus impresiones volcánicas eran poco duraderas, y que su corazon de temperatura variable, era de aquellos en los que sopla hoy el viento del Sud, y pocos dias despues el viento del Norte.

Insensiblemente fué presentándose en las sociedades: los salones eran templos para ella llenos de

nándolo detenidamente, propusiese á las Cortes la resolucion que mas oportuna pareciese.

La proposicion pasó á las comisiones, y con esta resolucion termina el primer periodo de la sesion.

El dictamen de la comision relativo á las fuerzas navales que ha de sostener en el presente año nuestra nacion, fué en seguida objeto de las deliberaciones de la Cámara.

En este debate tomaron parte los señores Sanchez del Arco, Santa Cruz, ministro de Marina, Hacha, Jaen, Gonzalez de la Vega y Orense.

Aprobóse el dictamen de la comision, y pasando la Cámara á ocuparse de las bases de la Constitucion, el señor Bautista Alonso se encargó de contestar al señor Cánovas del Castillo, quien por vía de rectificacion pronunció otro discurso.

Pasadas las horas de reglamento se levantó la sesion, en la cual ocuparon alternativamente el banco azul todos los señores ministros, incluso el señor duque de la Victoria.

Seccion Oficial.

—La Gaceta del 31 contiene varios nombramientos y el convenio para la transmision de despachos telegráficos entre España y Francia.

Seccion de Noticias.

NACIONALES.

—De Soria con fecha 24, dicen lo siguiente: «El mes actual ha sido terrible de frio y hielos, y su despedida va siendo no menos cruel de hielos y nieve. Hoy nos ha amanecido una nevada de una vara por igual y continua cayendo. Son las cinco de la tarde y el termómetro señalaba seis centígrados bajo cero. Interrumpidos todos los trabajos en las carreteras y en los campos, el ayuntamiento ha publicado un bando ofreciendo ocupacion desde mañana á todos los braceros vecinos de esta ciudad, á tres reales jornal. Probablemente los ocupará en retirar la nieve de las calles. He oido decir á varias personas que desde el año 1815 no se habia visto una nevada igual, caída en una sola noche. El rio Duero se vá helando. Los caminos están intransitables. Las diligencias que debieron llegar anoche no han venido. Segun los viajeros que han llegado de la parte de Navarra, la nevada es mayor hácia Tudela.

incienso; convirtióse en una divinidad y no le faltaron devotos, pero la divinidad rehusó el culto. En todas las reuniones encontraba á Carlos, quien de vez en cuando se arriesgaba á hacerle alguna que otra visita. Cuando, en otro tiempo, ocupada enteramente Calista de Enrique habia despreciado á Sirmiane, apenas se dignara reparar en él; pero cuando estuvo en voga, cuando el relato de sus generosas acciones hizo retumbar los ecos de los salones, dirigió ácia él sus miradas: el pedestal que el mundo nos dá, nos engrandee siempre considerablemente. Por otra parte, la noche de la provocacion, habia admirado Calista la conducta animosa de Carlos; no habia podido menos de decir que Enrique era un cobarde y él un valiente: muchos hermosos rasgos de los que ella fué testigo contribuyeron á ennoblecerle más y más á sus ojos, y le miró con entusiasmo cuando le vió en un marco de acciones sublimes.

Creyó notar en él una distincion particular: encontró nobleza en su caracter reservado, en el poco cuidado que ponía en asegurarse el incienso del mundo; mas orgulloso que vano, no mendigaba los elogios, ni se vanagloriaba de un solo rasgo generoso. Pero lo que seducia sobre todo la imaginacion impetuosa de Calista, era el convencimiento que tenía de que debajo de aquella fria aparen-

No obstante los trabajos que ocasiona tan grave rigidez del temporal, se considera un bien que asegura la fertilidad de los campos, y que nos libra de las grandes sequias que en años anteriores hemos sufrido.»

—Dice el Parlamento:

Estos dias se han celebrado varias juntas de diputados por Cataluña para ocuparse del proyecto de ley para la reforma de los aranceles, presentado por los señores Sanchez Silva y Corradi á las Cortes. La gravedad de esta cuestion hará que los debates sean importantísimos. El gobierno parece resuelto á rechazar enérgicamente esta reforma, aunque ofrecerá presentar otra menos lata al examen del parlamento.

—Dice un periódico lo que sigue:

Vemos con gusto que se va desterrando de nuestras costumbres el inmoral y bárbaro medio del desafío para ventilar cuestiones personales. Los mugeres, que tanto influyen en los hábitos de un pueblo, acogen ya con la sorpresa del sarcasmo la nueva de cualquier duelo. Los periódicos, que tan poderosamente predisponen el ánimo del público, apenas tienen palabras para menospreciar semejantes insensateces. Se ha llegado al extremo de temer más un desafío por el ridículo que por el peligro que lleva consigo.

La manera de concluir con semejantes arrebatos de la vanidad ó del amor propio herido es la burla y el epigrama. Así conseguiremos lo que jamás alcanzaron códigos ni leyes.

—El mes anterior se cometió en Logroño uno de los crímenes más horrosos que se pueden pensar, en la persona de la madre política de D. Cenon Maria Adana, actual gobernador de Vitoria. Serian las diez de la noche cuando fué sorprendida aquella señora en su casa, juntamente con sus criadas, por una cuadrilla de ladrones enmascarados, los cuales barbaramente la asesinaron estrangulándola, intentando también ahogar las criadas, enterrándolas también literalmente bajo un sin número de colchones. Dirigiéronse los ladrones á una habitacion, en la cual habia un cofre que contenia, segun dicen, una cantidad considerable de dinero, que robaron, sin tocar no obstante á las alhajas de plata de bastante valor que estaban, á lo que parece, en el mismo paraje.

—Dice un periódico de Málaga lo que sigue:

Segun hemos oido decir, parece que en Estepona ha habido algunos desórdenes á consecuencia de haber preso una pareja de Guardia civil, en las afueras de dicho pueblo, á un criminal reclamado por el delito de homicidio:

cia se ocultaba una imaginacion acolorada; mas de una vez le sorprendió palabras ardientes, que parecian bajaba los ojos delante de su mirada fija é indagadora, que instantáneamente despedia chispas electricas.

Un dia en que se hallaba sentada al lado de la chimenea, pensando tal vez mas en Carlos que en Enrique, la crónica no lo dice, un criado anunció al señor de Sirmiane.

Reprimió un ligero estremecimiento, y le dijo que le introdujera con aquella graciosa indiferencia tan familiar en las mugeres de gran tono. La conversacion estuvo poco animada al principio: fué uno de aquellos dialogos que tratan superficialmente mil materias, insignificante ligereza, fué una de aquellas conversaciones de salon que nunca tienen el vuelo de una aguililla por sí el de una mariposa.

Al soltar aquellas frivolidades, que tan mal sentaban á su caracter, pero que la sociedad ingiere en todas las imaginaciones, Carlos tenía los ojos fijos en Calista; decidióse en fin á decirle, estudiando el efecto que en ella producía:

—No sois capaz, señora, de adivinar el singular encuentro que acabo de tener. Se trata de una muger que conocéis.

Se continuará.

se amotinaron algunos paisanos del mismo, queriendo que lo dejaran en libertad, y aumentándose los grupos, ya armados, al entrar en el pueblo con el citado reo, que les fué arrebatado, cargaron sobre los guardias con armas y piedras, de lo que resultó herido uno de estos. Parece que la autoridad competente instruye sumaria sobre este hecho altamente criminal.

También se asegura que en el pueblo de Ojen ha habido algunos desórdenes, en que ha resultado un carabiniero herido.

—Dicen de Granada el 30.

Antes de ayer se cantó en la iglesia Catedral de esta ciudad, el magnífico *Te Deum* en acción de gracias al Todo-Poderoso, por haber desaparecido la epidemia que durante unos cuatro meses hemos padecido.

—El vicario eclesiástico de la corte ha oficiado al decano de los promotores fiscales, escitándole a denunciar un folleto en que se combate la validez de la declaración dogmática hecha recientemente por Su Santidad. Procuraremos enterar a nuestros lectores del curso que ofrezca este grave negocio.

—En *Las Novedades* vemos el párrafo que sigue.

«Es tan crecido como notable el número de diputados que no han venido a tomar asiento en la Asamblea, a pesar del tiempo transcurrido desde su elección. Algunos han anunciado los obstáculos que les impiden venir; pero son los menos. Entre los otros sabemos de algunos que particularmente alegan pretextos más ó menos ridículos para no sentarse en la asamblea.

Las provincias están en el caso de examinar la conducta de estos diputados perezosos. Solamente la falta de salud puede autorizar esta tardanza en hombres que acaso han desorganizado una provincia para ser elegidos; en hombres que acaso le han prometido maravillas. ¿Consentirán las provincias que en una crisis tan decisiva como la que atravesamos, burlen sus prohombres la confianza que han depositado en ellos, y por no comprometer su posición política, por temores pueriles, ó acaso por no abandonar sus negocios particulares, tengan manca su representación en un Congreso tan importante, como que va a decidir de la suerte de la patria?»

—Leemos en un periódico:

La comisión de colonias ha terminado ya su dictamen y en breve se presentará a las Cortes para discutirse. Con este motivo nos parece muy oportuno recordar la instancia que hace dos años presentaron varios señores diputados en favor del proyecto de D. Alejandro Friesenhansen, cuya perseverancia y energía para promover la cuestión colonizadora son superiores a todo elogio. La exposición a que nos referimos está firmada por muchos diputados de todas las fracciones políticas, y entre otros nombres cuenta los de tres ministros, los señores Madoz, Lujan y Santa Cruz.

Esperamos que tan pronto como la ley quede terminada se otorgará la concesión para establecer las colonias hispano-alemanas y todas las demás que deben traer a España los gérmenes fecundos de su futura prosperidad.

—Dice un periódico de Madrid: «El Sr. Madoz parece que se propone suprimir el descuento gradual que sufren los cesantes en el percibo de sus haberes, siempre que no excedan de seis mil reales. Si la noticia es exacta, creemos que las viudas y huérfanos no deben ser de peor condición.»

—Fué aquí como un diario de Madrid concentra todas las noticias que circularon el 30:

«Se ha hecho correr la absurda noticia de un levantamiento reaccionario en Navarra, a cuyo frente se habían puesto generales moderados; es una calumnia contra el ejército.—El ge-

neral Leymerich viene a las Cortes, dejando encargado del mando de Cataluña al general Zapatero.—También viene a las Cortes el Sr. Franquet, diputado por Tarragona y gobernador de Barcelona: se ignora su sucesor.

«Ayer se hablaba de una proposición progresista-democrática contra el ministro de la gobernación: no llegó a presentarse.—Por altas consideraciones el Sr. Escario ha dejado el gobierno civil de Ciudad-Real.—Han salido para Toledo algunas fuerzas a fin de prevenir toda intentona carlista.—*El Voto Nacional* dice que en los últimos desórdenes de Zaragoza hubo vivas a Carlos VI.—De Castellón avisan a *El Parlamento* haberse descubierto una conspiración republicana.—*El Times* afirma ser positivos los trabajos del carlismo y las esperanzas grandes de Elio, quien debe dar la señal del movimiento.

«Cabrera, que se resistía a tomar parte, ha sido decidido al fin por los ruegos del conde de Montemolin.—En Palencia siguen los trabajos carlistas y democráticos.—*El Clamor* anuncia va a publicarse un decreto suprimiendo todos los conventos de monjas que no estén destinados a la enseñanza ó a la beneficencia.—El Obispo de Barcelona, que ayer marchó a su diócesis, ha permanecido en los Escolapios de Getafe.

—Dice el *Diario Español* del 31 de Enero:

A pesar de lo mucho que se ha hablado sobre próximos movimientos carlistas, y de la aparición de algunas partidas en diversos puntos, las noticias que recibimos ponen en duda lo que sobre el particular se ha dicho, y juzgan a las últimas como bandas de malhechores que tratan de encubrir sus crímenes bajo el manto de una opinión política.

ESTRANGERAS.

—En la *España* del 31 leemos lo siguiente:

«El príncipe Menchikoff manifiesta por la vía telegráfica que el 17 de Enero no ocurría novedad delante de Sebastopol. El general ruso habla de las ventajas que sus tropas habían conseguido en varias salidas, ventajas que a nuestro ver no tienen importancia, porque en una tan grande empresa de guerra como el sitio de Sebastopol, es claro que no merecen el nombre de verdaderas operaciones esas salidas nocturnas, en que el sitiado consigue de vez en cuando sorprender los centinelas, arrebatarlos ó matarlos, causar algún destrozo en las baterías, clavar cañones y apoderarse de útiles. En una plaza ordinaria que espera ser socorrida, pueden tener importancia esas estratagemas que por lo menos prolongan el sitio, dificultándolo. En Sebastopol, el campo es, por decirlo así, mas vasto, y la suerte de la plaza no depende de quince días ó menos de sitio; depende en realidad de que uno de los ejércitos venza al otro en la batalla general. Por eso nos inspiran ahora poco interés las noticias de Sebastopol.

Cuando veamos que empiezan las operaciones, ya porque el tiempo lo permita, ó ya porque uno de los beligerantes se considere superior en fuerzas a su enemigo, examinaremos las probabilidades de la campaña. Entretanto, séanos permitido recordar que todo cuanto hemos dicho desde el primer día acerca de las dificultades con que tropezarían los aliados para tomar a Sebastopol, se ha realizado al pie de la letra, y especialmente se ha verificado en todas sus partes lo que anunciamos el mismo día que tuvimos noticias del resultado de la batalla de Inkerman. Desde entonces las operaciones de sitio están completamente suspendidas, pues no hay que dar crédito a lo que se cuenta con referencia a cartas de Constantinopla, de que los aliados están adelantando sus obras y construyendo

nuevas baterías en tercera paralela. No se concibe que estando completamente calladas estas baterías puedan resistir a las contrarias que no han cesado de hacer fuego. Lo único que pueden hacer en esta parte los sitiadores, y en verdad que no hacen poco, es conservar sus antiguas líneas de circunvalación y contravalación, no tanto para ofender a la plaza como para estar ellos a cubierto de los ataques de la guarnición y del ejército exterior.

Gaceta.

—¡QUÉ CAMINOS!—Según refieren los viajeros los caminos de esta provincia se encuentran intransitables a causa del temporal. De algunos pueblos de la misma nos escriben hallarse completamente incomunicados por la misma causa.

—SUICIDIO.—Ateayer, según nos han referido, se suicidó una joven en la parroquia de Santa Marina, tomándose desleídas en un vaso de agua las cabezillas de dos cajas de fósforos. Deplorable es ciertamente que este activo veneno se encuentre y obtenga con la mayor facilidad para ser causa de desgracias de este género, que solo pueden atribuirse a un momento de enajenación mental.

—RIO INTERIOR.—La plazuela de las Doblas estaba convertida ayer en estensa laguna. Varias personas que tenían necesidad de cruzar por ella y se arrojaron a pasar ajustándose a las paredes, salieron con un baño de pie y pierna que dicen no les ha sentado muy bien. Otras mas cautas resolvieron no pasar: interin no se presentara algún barco que fletar ó se desaguara el lago.

—PARTIDA RURAL.—En el Boletín oficial de esta provincia núm. 18 se insertan las bases aprobadas por la Excm. Diputación provincial para la creación de la partida rural de que hemos dado cuenta en distintas ocasiones a nuestros lectores. En el próximo número las publicaremos íntegras, así como el oficio con que han sido remitidas por aquella corporación al Sr. Gobernador, y las prevenciones hechas por esta autoridad a los Alcaldes de la provincia.

—TEMPORAL.—Ayer, después de haber amaneado con fuertes aguaceros, de los que hacen polvo, continuó la mañana con intermitencias despejándose el cielo a media tarde con recios vientos. Los inteligentes dicen que por ahora las lluvias han cesado. Veremos si aciertan.

—DEBUT.—Anteanoche fué muy bien recibido del público de esta capital el tenor Sr. Carratalá, que como saben nuestros lectores se presentó por primera vez en la zarzuela titulada *Jugar con fuego*.

—ALBOROTO.—«Ahí va, ahí va, esa es.» Estas voces acompañadas de un extraordinario estruendo se dejaron oír ayer a las nueve de la mañana en plaza de la Corredera. Golpes, silvidos, risas, careajadas y dichos picantes se oían y multiplicaban. Qué será, dijimos nosotros, y corriendo también a donde la gente iba, pudimos averiguarlo. Era todo que acababa de presentarse a hacer su compra para el día de tornaboda una muger que se había casado la noche anterior en uso de su voluntad libre, y que juzgaban los de los gritos que era ya de edad avanzada para contraer el santo yugo del matrimonio.

—LLAMAMIENTO.—Por el Juzgado de primera instancia del distrito de la izquierda de esta Capital se emplaza a Lino Pastora, para que se presente a responder a los cargos que le resultan en la causa que se le ha formado por haber maltratado a Juan Donoso.

Hoy. S. Isidoro, monge, y S. Andrés Corsino, obispo.

Mañana. Sta. Agueda, virgen y mártir, y los Stos. Mártires del Japon, de la Compañía de Jesús.

San Isidoro ilustró con sus virtudes los desiertos de Egipto por los años en que floreció en ellos S. Antonio abad. Fué muy dado á la contemplacion y penitencia, hasta que colmado de méritos acabó su santavida con una preciosa muerte.

—Hoy reza la Iglesia de la Dominica de septuagésima, con rito de segunda clase y color morado. —Mañana de Sta. Agueda, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la hermita de Ntra. Sra. de la Candelaria.—Mañana en la Iglesia Parroquial de S. Miguel.

—Hoy predicará en la Sta. Iglesia Catedral el Sr. D. José Benitez y Madrid, Cura ecónomo de la Villa de Rute, y Catedrático del Seminario de S. Pelagio.

—CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche en San Andrés, San Miguel, San Pablo, Sma. Trinidad, San Rafael, San José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, San Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Señor de las Animas, Caballero de Gracia, y Ntra. Sra. de Belen y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta del Colodro. Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.**MERCADOS.**

—CORDOBA.—Trigo de 34 á 40; Cebada de 24 á 26; Habas de 34 á 36; Escanda de 18 á 20; Garbanzos de 50 á 80; Aceite dentro de la ciudad á 42; Id: en los molinos á 38; Jabon blando á 14 cuartos libra. Carne de vaca á 24 cuartos libra en las carnecerias.

—SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 44 á 50; Cebada de 30 á 31; Aceite en la Calzada á 42; para el consumo á 44.

—MALAGA.—Trigo de 46 á 55; Cebada de 26 á 33; Maiz de 40 á 45; Garbanzos de 56 á 80; Habas de 46 á 48; Yeros de 48 á 50; Alpiste de 38 á 42; Aceite á 42.

—GRANADA.—Trigo de 42 á 47; rs. Cebada de 27 á 29; Habas de 32 á 33; Maiz de 27 á 35; Aceite á 43.

TRASPORTES.

CORREOS Entran hoy de Madrid á las cuatro y cuarto de la mañana, de Cádiz, Sevilla y su carrera, á las ocho media de la noche, y de Montilla y Aguilar á las 4 y media de la tarde.—Salen para Cádiz, Sevilla y su carrera á las cinco menos cuarto de la mañana, para Madrid á las nueve de la noche, y para Baena y su carrera á las 8 1/2.

—DILIGENCIA NUEVA PENINSULAR.—Entran de Madrid los dias impares entre 1 y 2 de la noche, y salen para Sevilla una hora despues.—Entran de Sevilla los mismos dias entre 6 y 7 de la tarde y salen para Madrid una hora despues. Se admiten encargos para las carreras citadas y tambien para Cádiz, Valladolid y Granada, sin detencion en Sevilla, Madrid y Bailén.

—DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los dias pares á las 8 de la mañana, y los mismos dias de Sevilla á las 7 de la mañana.

—DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los dias impares á las 8 de la mañana, y los mismos dias de Sevilla á las 7 de la mañana.

—EMPRESA DE DILIGENCIAS DE D. BENITO FERRER. Servicio alternado y directo entre Sevilla, Ecija y Córdoba.—Salen de Sevilla los dias impares á las nueve de la mañana y se despachan en su administracion plaza del Duque núm. 11. Salen de Ecija los dias pares á la una de la madrugada y se despachan por D. Cristino de Cuadra, calle de Merinos núm. 71. Salen de Córdoba los dias pares á las ocho de la mañana y se despachan en la administracion de Mensagerias aceleradas de D. Onofre y D. Benito Ferrer, á cargo de D. Angel Diaz, frente á la Catedral. Tambien se admiten encargos y cargamento, siendo de dimensiones y peso de fácil conduccion.

—GALERAS ACELERADAS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER.—Entran de Madrid y Sevilla los dias pares á las 4 de la tarde, y salen los dias impares á las 3 de la madrugada Hacen los viajes á Madrid en cinco y medio dias, y á Sevilla en dos y medio. Se despachan en esta ciudad frente de la Catedral, calle del Caño quebrado núm. 59.

—LA ECONOMICA.—CARRUAGES ACELERADOS DE LOS SEÑORES VALERA, CARRERO Y COMPAÑIA PARA MADRID, TOLEDO, SEVILLA Y CÁDIZ.—Entran dos carruages de cada punto los dias pares á las cuatro de la tarde, y salen á las tres de la mañana invirtiendo cinco dias á Madrid y dos y medio á Sevilla. Se despachan calle de la Herreria núm. 5, y en la Casa de transportes de D. Antonino Alfaro, calle del Portillo numero 4. En la referida casa se admiten toda clase de cargamentos para los principales puntos de España.

—DE CORDOBA A MONTILLA.—Un carro muy cómodo y seguro para este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Potro.

—DILIGENCIAS UNIDAS.—En el presente mes salen para Antequera y Málaga los dias 4, 8, 12, 16, 20 y 28 á las 9 de la mañana. Para Lucena y demas pueblos de su carrera todos los dias á la misma hora. Se despachan carrera del Puente, frente de la Catedral casa de Alfonso Maroto.

—LA ANDALUZA.—Este Coche Diligencia de Córdoba á Lucena y vice-versa, saldrá de esta los dias impares á las siete de la mañana.—Se despacha en Córdoba en casa de D. Antonino Alfaro calle de la Herreria núm. 5.

Avisos.

—LUCES. Desde el dia se venden en el establecimiento de D. Matias Sanz, calle de la Libreria, las bujias esteéricas de la Estrella á 7 1/4 rs. libra por menor, y 6 3/4 por mayor; y las de la Aurora á 6 1/4 y 5 3/4 respectivamente. Esta rebaja la hace el fabricante en obsequio de los consumidores y en vista de la supresion de los derechos de puertas. 1

—BARATO. En la Calle de Esparteria, fábrica de Paraguas, se abre un barato de dicho género el dia 4 del corriente siendo en los términos siguientes. De 28 pulgadas guardilla labrada y bonita, 55 rs. Id. 30 id. 55 id. Id. 30 id. de mejor tela, 60 id. De 30 id. con tela listada de última moda, 70 id. Paraguas de Algodon de 20, 25, 26, y 28 rs.

NOTA. El fabricante teniendo facilidad de género mas barato, y por consiguiente mucho mas malo y peor duracion y por no desacreditar su casa con artículos muy inferiores, y de mal gusto, le rebaja á la clase superior que es el barato bien entendido. 1

—RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES DE LA CAPITAL. El dia 5 de Febrero próximo cumple el plazo para el pago de la Contribucion Territorial y Subsidio, y autorizado para que se verifique á buena cuenta el primer trimestre, he creido de mi deber manifestarlo á los Sres. Contribuyentes de esta Capital, sin perjuicio de recibir la competente invitacion al efecto y de que sepan que desde el dia 1.º estará abierta la oficina de recaudacion por mañana y tarde para que puedan verificar el pago con mas comodidad y la de evitarles los perjuicios á que quedan sugetos pasado dicho plazo. Córdoba 30 de Enero de 1855. —El recaudador.—Miguel P. Galmayo. 2

—ARRENDAMIENTO. Desde el dia se arrienda la dehesa de Campo bajo y S. Juan de Dios, en el término de esta Ciudad, y la casa núm. 6, calle de D. Rodrigo. La persona á quien acomode alguna de dichas fincas podrá acudir á la casa núm. 4 de la espresada calle de D. Rodrigo, donde darán razon. 2

—ARRENDAMIENTO. Para desde 1.º de Enero de 1856 se arrienda el cortijo del Origuero bajo distante una legua de esta Ciudad: linda con el Origuero alto, Aguayo y Alamillo: su cabida son 333 fanegas de tierra y su tercio 107. Se contrata en la Secretaria del Sr. Marqués de Valdefflores, calle de Jesus Maria, núm. 16. 7

—VENTA. En la calle de la Feria núm. 31, se encuentra de venta un gran surtido de paraguas de seda desde cuarenta y dos hasta ciento treinta y dos rs., entre los cuales se hallan de viage y escape de algodón, de veinte rs. hasta treinta y dos y entre ellos franceses de última moda. La persona que guste hacerse de dicho género podrá pasar á casa de Pedro Flores, comisionado en este género. 5

—PLUS ULTRA. En la calle de la Esparteria, núm. 15, esquina á la de Carreteras, se ha establecido un nuevo taller de encuadernador, en el que se trabaja con el mejor gusto, solidéz, perfeccion y economia olandesas, lomos grabados, pastas, tafite en cortos dorados, y todo lo concerniente al arte de encuadernacion, y se admiten suscripciones á la *Imparcial y nunca bien ponderada Historia Universal*. Los héroes y las maravillas del mundo; Dios, la tierra y los hombres; Anales del mundo desde los tiempos biblicos hasta nuestros dias; Origen, formacion, conquistas, revoluciones, guerras y civilizacion de todos los imperios, reinos, naciones, repúblicas y estados que han existido en el decurso de los tiempos, adornada con láminas y viñetas esquisitas de gran mérito artístico, en negro unas é iluminadas otras, con la lectura de 600 tomos, integra en solo 8 en folio menor, letra clara y compacta, costando solo 3 cuartos la entrega. Se recomienda la lectura del prospecto que se dá gratis. En el mismo establecimiento se hallan de venta toda clase de efectos de escritorio, papel de escuelas, sobras de cartas, tinta de imprenta y de escribir y otros efectos, todos á precios los mas arreglados. 5

—VENTA. Se venden unas casas número 9, calle baja de la Madera, haciendo frente á la Puerta de Almodovar: la persona á quien acomoden, se servirá avistarse con su dueño Gerónimo Gamero que vive en ellas. 5

—CHANCLOS. Mas baratos, Chanclos ó Zapatos de goma, se acaba de recibir otro abundante surtido en el almacén de la fábrica de cristal: tambien se han recibido maletas de viage, sombrereras, neceseres para caballeros y otros muchos artículos á precios muy equitativos. 4

—VENTA. Se enajena desde el dia el almacén calle Carnecerias núm. 30: la persona que pueda acomodarle los efectos ó los armarios de tienda, podrá avistarse con su dueño en el mismo establecimiento. 3

TEATRO.

17 funcion de abono para hoy.

La zarzuela en dos actos *El Duende*. Se cantará la gran cancion andaluza á toda orquesta. *Las Ventas de Cárdenas*. Finalizando con la zarzuela en un acto *El Grumete*.

A las siete.

A 3 rs.

Córdoba: Imprenta y Litografía de D. F. Garcia Tena, calle de la Libreria núm. 2.